

Redacción y Administración:  
**DIEGO OJEDA, número 41.**

Director: **José María Fernández**

Suscripción: Una peseta al mes  
Número suelto 35 céntimos.

## El recargo en la Contribución

Como ya conocen nuestros lectores, el Ayuntamiento ha acordado (acogiéndose a un Decreto dictado por el Ministerio de Trabajo para poner fin a las crisis agrarias principalmente) proceder al asfaltado de la plaza Antonio López, pues al decir del Alcalde y según cálculo técnico que se leyó en sesión, el coste de la obra en total es precisamente aproximado al importe de una décima de contribución de recargo durante un año, a los contribuyentes por industrial, urbana y rústica.

No estuvieran las tarifas tan elevadas debido al aumento por el Estado primero, y al recargo por supresión del impuesto de Consumos después, y la idea de asfaltar la plaza Antonio López por ese procedimiento nos parecería excelente, sin pararnos siquiera en la legalidad de la aplicación, y por tanto sin discutir tampoco la posible ilegalidad que, sin afirmarlo por no haber aún estudiado a fondo el Decreto referido, nos parece existir.

Determina la disposición que se nombren comisiones gestoras en los pueblos para en caso de crisis poder solicitar y obtener el anticipo de un año de la referida décima, que luego han de satisfacer los contribuyentes, pudiéndose con la suma obtenida, anticipar a los pequeños labradores cantidades para la labranza de tierras, al objeto de evitar la crisis obrera. Este es el criterio que principalmente inspira la referida disposición. Aquí no hay crisis que vaya a solucionarse con el asfaltado de la plaza Antonio López y si nos acogemos a la disposición con esos títulos, con la su-

na idea del asfaltado, hay también que tener en cuenta al contribuyente, tantas y tan despiadadamente recargado en su tributación a la Hacienda y al Municipio.

No dudamos la conveniencia de la obra y vemos muy clara la comodidad que representa para un alcalde presentar al pueblo una obra realizada con tanta facilidad económica para las arcas municipales, y hemos de elogiar la sagacidad política del señor López Fernández, acometiendo la empresa de hacer ir a sala a todos los ediles para que con sus votos aprobaran el proyecto, pero por encima de esta sagacidad, de esta habilidad, debe estar la letra y espíritu del Decreto, que pierde valor con el plan de obras a realizar en virtud de la cantidad concedida para obras en el reparto de las 800.000 pesetas y las medidas tomadas para que los propietarios de fincas urbanas procedan al arreglo de las mismas.

La plaza Antonio López, debe, indiscutiblemente, asfaltarse. Pero no creemos sean los contribuyentes de toda la población urbana y rural, los que hayan de pagar la obra. Es el Ayuntamiento, a cuyas arcas aportan precisamente esos contribuyentes medio millón de pesetas anuales por distintos conceptos.

Si la calle San Sebastián se arregla principalmente con lo que corresponda de las 800.000 pesetas, y la carretera del Dique la arregla la Diputación, la plaza Antonio López la arreglan los contribuyentes, ¿que es lo que va a hacer el Ayuntamiento con sus fondos propios en beneficio del pueblo?

## Asociación Provincial del Magisterio de Cádiz

Por la presidencia de dicha Asociación ha sido dirigida a los señores diputados de la provincia, la siguiente carta:

Muy señor mío: Próxima a discutirse la nueva Constitución por que ha de regirse el Estado español, y ante los deseos manifestados por algunas regiones, de que la Enseñanza se descentralice y pase a depender de aquéllas, estimamos los maestros nacionales un deber dirigirnos a los diputados de las Cortes Constituyentes, para hacerles presente la conveniencia suma de que la Enseñanza continúe siendo función del Estado, y de que los organismos de la cultura general, como lo son las Escuelas nacionales, y su profesorado, dependan sólo del Poder Central en todos los órdenes, sin perjuicio de que la Escuela pueda adaptarse en su funcionamiento a las características comarcales (bilingüismo, régimen de trabajo, etc.), de las regiones respectivas.

Creemos los maestros nacionales que una gran parte de los Municipios españoles está muy lejos de poder dirigir las cuestiones de cultura. La enseñanza no preocupa en muchos casos como debiera a los organismos locales, y se correría el riesgo de dar un salto atrás, imposibilitando la consolidación del régimen republicano, cuyo más firme sostén ha de encontrarse en la cultura del pueblo, que ha de obtenerla en la escuela, verdadero taller donde ha de forjarse la futura democracia del país.

Frente a tales pretensiones de espíritu localista (y como tal de estrechos límites), estiman los maestros una imperiosa necesidad que la escuela nacional española, sea una por su profesorado, por su organización y por sus ideales; que dependa sólo del Estado, y que en suma, sepa dar solo una clase de ciudadanos: "españoles".

Al Magisterio, que no vive solo el momento presente, sino que ante todo mira el porvenir, precópalamente hondamente pensar lo que sería de España dentro de una porción de años, si la escuela primaria quedase a merced de las diversas regiones. Roto el vehículo espiritual que representa el Maestro de escuela para millares de pue-

blos pequeños, e impregnada fatalmente la educación popular del ambiente localista que la región habría de darle, sería inevitable con el transcurso del tiempo, el fraccionamiento de la comunidad española, que quedaría convertida por obra de la educación regionalista, en nueva multitud de estados de taifas, de contextura artificiosa en unos casos, antagónicos siempre, e incapacitados por su pequeñez de realizar ninguna gran empresa histórica.

Suele atribuirse al Magisterio nacional una falta de rendimiento en su labor, la cual reputamos injusta y sobre la que queremos salir al paso. En primer lugar, en un organismo que cuenta sus funcionarios por decenas de millares, habrá forzosamente quien no cumpla a la perfección su cometido. Pero en buena lógica, ¿cabe pedir excesos en el cumplimiento del deber a un funcionario del Estado, cuando éste regatea su concurso económico hasta el extremo de no permitirle la satisfacción de las más perentorias e inexcusables necesidades materiales? Remunérese convenientemente al Magisterio nacional; colóquese a los Maestros en un plano económico equitativo, y entonces será hora de exigir inexorablemente el rendimiento adecuado. Mas, tenemos la seguridad de que no hará falta. Desaparecida la pesadilla económica, que ha nublado la paz de tantos hogares, solo en la escuela hallará el maestro el logro de todos sus afanes.

Por todo ello, en nombre propio y en el de los maestros nacionales de esta provincia, tengo el honor de dirigirme a Vd. rogándole con el mayor encarecimiento, que al discutirse la nueva Constitución, emita su opinión y voto por que la Enseñanza es función del Estado y dependa sólo del Poder Central. Creemos que con ello se presta no ya un servicio estimable a la sufrida clase del Magisterio, sino otro mucho mayor a la cultura general del país y a la seguridad de la República española.

Con la mayor consideración queda de Vd. muy atento s. s.

J. e. s. m.  
JUAN JAREN.  
Puerto Real 10-8-31.

"JUVENTUD" se encuentra a la venta en la LIBRERÍA FERNÁNDEZ Número suelto 35 céntimos

## EL ALCALDE, EN MADRID



—Dice el Ministro de Hacienda, que le ha estado visitando el Alcalde.  
—Sí. Ha ido para explicarle las economías obtenidas con la supresión de la luz en el buzón de Correos.

## EDICTO

DON JOSÉ LÓPEZ FERNÁNDEZ, Alcalde-Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta villa.

HAGO SABER:

Que en sesión celebrada por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta villa el pasado día 14 y como resultado del expuesto presentado al mismo por esta Alcaldía, con el fin de encontrar recursos que alivien en algo la aguda crisis de trabajo que padece la clase obrera de la localidad, se proponía, entre otras, y como solución momentánea, el empleo de algún número de obreros en las obras necesarias de ornato, seguridad e higiene de fincas urbanas.

Por esta Alcaldía, ha sido ya iniciada con anterioridad una escrupulosa revisión de fincas al indicado fin, mas estimando que dichas gestiones emprendidas debían ir rodeadas de las máximas garantías, pidió y obtuvo del Excmo. Ayuntamiento, que la moción presentada a tal objeto, mereciera la unánime y entusiasta adhesión del mismo.

En su virtud, y cumpliendo el acuerdo de referencia, llamo la atención de todos los DUEÑOS O ADMINISTRADORES de fincas urbanas de la localidad, para que, a partir de

la fecha del presente, comiencen en sus fincas, sin excusa alguna, las urgentes obras de ornato o seguridad y en el plazo de QUINCE DÍAS: sin perjuicio de otras, a que se les obligue como resultado de la visita de inspección técnica que se viene realizando, empleando en las mismas el mayor número de obreros, con el fin de que se encuentren terminadas en el plazo que fije la inspección técnica, según la obra de que se trate.

Plazo de 15 días, inmediato para su comienzo, se verá obligada esta Alcaldía, sin excusa ni pretexto alguno, a impedir los medios coercitivos, emprendiendo las dichas obras por esta administración municipal y con cargo a la propiedad de la finca.

Lo que se hace público para general conocimiento por el presente y otros de igual tenor, sin que con pretexto alguno sean admitidas alegaciones o evasivas, ni ignorancia de lo contenido en el presente Edicto.

Puerto Real 20 Agosto de 1931. — José López Fernández.

N. de la R.—El anterior Edicto, que insertamos voluntaria y gratuitamente, merece nuestro aplauso pues de tener realización dará trabajo a muchos obreros albañiles parados y pondrá en condiciones habitables las fincas que no lo estén.

## TARJETÓN VERANIEGO

Estimada Mary:  
Perdona que, llevando aquí quince días, no te haya escrito unas líneas como te prometí.

Ya hoy, con tiempo, te mando este tarjetón, primero de una serie que pienso remitirte, durante mi veraneo. Aunque me ha costado algún trabajo, ya me estoy ambientando en este pueblo de mis culpas, donde he tenido el gusto imperdonable de pasar el verano.

Tengo que comunicarte que la raqueta que me prestastes, procedente del Tennis Club de esa, me la perdió el sevillano; un mozo de ferrocarriles muy popular en ésta, y que para más detalles ni es sevillano ni ha visto Sevilla. Él le echa la culpa a Manolito el tonto; pero el hijo de la dueña de la casa donde paro, me dijo que fué él el único que intervino en el traslado de las maletas.

Aquí he encontrado una colonia veraniega muy interesante. Están las de Suances: aquéllas que al sacar en el Pathé tres entradas, pretendieron hacer efectiva la cantidad de las mismas en monedas de dos céntimos. También están las de Mataral; las del aceitero que vivía frente a tu casa. Si las vieras, te costaría trabajo conocerlas. Depiladas, pintaditas, alternando con lo mejorcito... Y también he visto a Mimí Rodríguez, la que paseaba todas las tardes por la plaza de América y luego volvía con su mamá hasta la Puerta Real, andandito.

La banda de música me recuerda a Camas o Aznalcollar, en días de fiestas. No he visto una cosa más célebre.

Por las tardes voy a las canteras, aquel pinar donde, según tú, tomabas baños de sol el verano pasado. Paco el guarda sigue tan atento con los veraneantes. Me contó el primer día que hablé con él, la mar de cosas de las familias veraniegas. Sé ya hasta la historia del Pino Gordo, que dicho sea de paso, es un árbol vulgarísimo. Aquí los del pueblo están tontísimos con él. ¡Ni que fuera el árbol de Guernica!

Ya te iré contando algunos detallitos estivales. Hasta la tuya. Es siempre tu amigo y rendido admirador,

JULIO.

## Semblanzas políticas

III

Abollado, es el concejal más concejal de todos los concejales que tiene el Municipio. Le gusta mucho, tiene afición y siente gran cariño al cargo. Por eso él habla con todos los municipales, con todos los serenos, con todos los empleados de arbitrios, y no deja pasar día sin visitar al Administrador, a Julio. El es concejal y tiene necesariamente que estar en contacto con todos los empleados municipales. Para algo es concejal. Su autoridad tiene que conocerse, tiene que evidenciarse, porque, si va a seguir todos los días y todas las noches reunido solamente con Baldomero, no se sabría que es concejal. Además, el cargo requiere los más elevados contactos para su afirmación pública; y, López, el alcalde, tiene que reunirse con él, y Campuzano, y Lamela, y... hasta Raul ¡que caramba! Para algo es concejal.

Nuestro buen hombre no sabe significar su autoridad de otra manera. Dos veces habló en las sesiones; una, referente a los cerdos que hay en el poblado (?) y otra respecto a la instalación de la caseta del Cine. Y ya no habló más. Seguramente no se le ha ocurrido otra cosa, no ha pensado otra cosa, y si la ha pensado no quiere decirlo o no sabe decirlo. Debe temer mucho al publicitarse de las sesiones que le rebosa la sangre gorda por la punta del pelo. Si yo fuera Abollado, si yo tuviera la autoridad de concejal que tiene Abollado, proponería muy serio al Ayuntamiento, y lo defendería con verdadero ahínco, el que las sesiones fueran secretas. El público, ese publicitarse zumbón que asiste a las sesiones para distraerse como cuando presencia una comedia, no se reíría de mí, ciertamente. A puerta cerrada yo diría lo que quisiera y como quisiera, sin temor a nadie, porque yo supongo que mis compañeros no me tomarían a broma.

Pero como no se puede prescindir del público, porque sería antidemocrático, es lo mejor optar por callarse, por no decir nada, como ha hecho Abollado.

Ahora bien; el celo republicano de Abollado, su autoridad de concejal, tiene que notarse, tiene que afirmarse en todas partes y en todo sitio.

Un día, en Cádiz, se acercó Abollado a un guardia municipal; hablaron unos momentos y se dirigieron ambos a un despacho de entradas para los Toros instalado en un café próximo. Después de cambiar algunas frases con el encargado se pusieron a mirar todos una bandera republicana que ondeaba sobre la puerta del establecimiento. Algo anormal ocurría. En efecto, la bandera tenía la franja morada en la parte superior, detalle que había de corregirse, porque, Abollado, concejal de Puerto Real, no podía permitir tamaño desatino. ¿Cómo, habiendo en Cádiz tanto alcalde, tanto concejal, tanto guardia, tanto republicano, no se le había ocurrido a ninguno desfogar el entuerto? ¿Tampoco importancia tiene esto para los gaditanos, que ha de ser un concejal de fuera, Abollado, el que haga observar el desatino? Hasta el guardia le saludó militarmente, como se saluda a los concejales.

No cabe la menor duda, señores: Abollado es el concejal más concejal de todos los concejales que tiene el Municipio. No hablaré nada, no pensaré nada, pero en Madrid y Barcelona, como en Cádiz, hará valer su autoridad para ordenar la exacta colocación de las banderas republicanas cuando estén mal puestas.

## Mitin de afirmación sindical

En nuestro Teatro Principal tuvo lugar, el pasado domingo, un mitin de afirmación sindical, en el que hicieron uso de la palabra los propagandistas comprovincianos Francisco López Vera, Vicente Ballester, Celestino Alvarado y Tomás Torrejón.

Presidió el acto, nuestro paisano José Rodríguez, siendo el lleno total en palcos y butacas, media entrada en anfiteatro y desierto en el paraiso.

En tono correcto y enérgico la emprenden los oradores, contra el régimen actual, haciendo detallada recopilación de los actos cometidos por el Gobierno, en distintas capitales de España, con motivo de los conflictos sociales, en que dicen se han ametrallado a los obreros—haciendo ver que Maura, desde Gobernación, emplea los procedimientos de Anido, incluso aplicando la ley de fugas, como se asegura se ha llevado a efecto en Sevilla.

Atacan duramente a Indalecio Prieto, por su proceder ante el conflicto de la Telefónica. A Largo Caballero, que desde el Ministerio del Trabajo enfrenta a los obreros de la Unión General, con la Confederación Nacional del Trabajo.

En un sentido párrafo Ballester, dice que no merece la pena de los trabajos y trastornos con que venimos soportando los tres meses de República, ante el programa tan poco hábil, guño que nos presentan.

Detallan con profusión de datos los beneficios que a la clase trabajadora reporta la Confederación Nacional del Trabajo, y especifican que con su admirable organización sindical, dentro de los talleres, donde en cada uno de ellos interviene un delegado, como así también en la parte administrativa, el día en que consigan el triunfo, se haría sin el menor trastorno, ni perjuicio en el trabajo, el desarrollo de los trabajos por la Confederación.

Llevan al convencimiento del público, haciendo detallada historia, los beneficios que ha conseguido la clase proletaria a través de los siglos; gracias a los esfuerzos y sacrificios de nuestros antecesores, y en que gracias a ellos se tienen las ventajas que hoy se tienen.

Anima a todos a luchar y vencer los obstáculos, hasta conseguir el triunfo completo.

Todos fueron muy aplaudidos, terminando el acto con el mayor orden.

## Cantares con cacaruca

I  
Te fuistes y lo dejastes en lo mejor de su vida con la varita en la mano al frente de la Alcaldía.

II  
Verbenas y más verbenas y fuegos artificiales y cada vez más vacías las arcas municipales.

III  
A mi pueblo lo entramparon en tiempos de dictaduras y sigue el mismo camino basuras sobre basuras.

IV  
Siempre estoy en las sesiones fijándome en los escaños viendo algunos concejales no abrir el pico en tóo el año.

V  
Por lo visto algunas calles las quieren adoquinar habiendo tanto adoquín la obra puede empezar.

VI  
Para ver derrumbamientos no es preciso ir a la China, asómate al puente nuevo y verás canela fina.

VII  
Yo a mi pueblo vi llorando con pena y con sentimiento, le pregunté sus lamentos y solo me contestó: "¡Mira pa el Ayuntamiento!".

VIII  
Y usted, amigo Lorito, no crea que es competencia, que estos son cantares raros tan solo por ocurrencia.

CANARIO.

que tiene el Municipio. No hablaré nada, no pensaré nada, pero en Madrid y Barcelona, como en Cádiz, hará valer su autoridad para ordenar la exacta colocación de las banderas republicanas cuando estén mal puestas.

HORACIO

Anúnciese en este PERIÓDICO

# En el Bar

ESTIVALES

## La vida en la playa

Este camarero que me sirve invariablemente cada mañana el café, y la cerveza y el aperitivo cada tarde, me conoce a fondo, y me atrevo a decir que yo lo he calao hasta los huesos como suele decirse. Y tengan en cuenta que, Epifanio, que este es su nombre, habla muy poco, tan poco que no sabría ahora mismo clasificar la intensidad ni el timbre de su voz. Pero en cambio su vista de águila y una sola de sus miradas, es capaz de adentrarse en cualquier campo por laberintoso que sea, y ya puede dormir al sereno un asunto que del pe al pa lo sabe Epifanio sin duda ni error de ninguna clase.

La otra tarde no había nieve en el bar. Para colmo se habían terminado también las anchoas, mi tapa predilecta, por lo que Epifanio después de cambiar el saludo con cara de aburrimiento, se aleja hacia el mostrador para servir a otros parroquianos. Me decido a tomar la cerveza del tiempo y con un vaso sobre la mesa, delante de unas patatas fritas, empiezo a rumiar ideas pasadas. Aun no he apurado el segundo sorbo, ha entrado en el bar un borracho que apenas puede guardar la estabilidad a pesar de sus grandes esfuerzos. Se ha sentado a mi lado y casi en mi misma mesa. Epifanio acude, me mira malicioso y se encara con el adorador del dios Baco, sin quitarme la vista de encima.

—Tráete una chiquita de las antiguas. A mí no me traigas tu copas de Filadelfia, ni vasos de buzos, que tó se güerve cáscara y cristá. Una caña e manzanilla. (Vase Epifanio tarareando el Tomasa)... Usté gusta una racioncita, caballero? Míste que se la ofrezco como se ofrecen esas cosas... con voluntad. La bebia es mi única salvación, si no fuera por la bebia ya yo me hubiera muerto; misté, yo estaba perío, esaúcio; de toitos los méicos de la provincia; que si un canse, que si una ursera... ná, vino ar cuerpo y aquí me tiene osté más sano que un pero e Ronda y con más ganas de dá dos quantás que un guardia de asarto... A este caballero le trae lo que tenga gana... Y aunque osté isumile, ¿es usté por un casuá, periodista? Si no lo es, crea usté que es idéntico a uno que vive en mi mesma calle que es el diretó de un periódico que le dicen "La Puñalá"... Po se lo decía a osté para que se viniera conmigo y me jisiera la reseña... No se vaya a pensá que yo soy torero, porque pa jui de los cuernos, no como ni los caracoles: de toros, ná; pero sabrá osté que aquí donde me vé soy na menos que consejá der Ayuntamiento de la república, y elegió y tó, que se dise eso mu pronto, y no como los antiguos que se colaban por aonde quiera sin pei permiso... Ahora que yo no sé como ha sío esto... Yo he bebio siempre dos copas u tres, pero ende que entré en aquer sitjo, sobre tó si hay sesión no tengo más remedio que ajumarme... Y riase osté de Castela y de Asacárate y de Miguelito Maura... Tos esos me pueen tuteá... Po si osté es el del periódico, venga y aluego jase osté er artículo... Venga osté que llevo hoy embotellao un chorro e disvergüenzas que va a sé un charco er diluyio de Noé con los hemanos Macabeos... ¿Pero nunca ha estao en una sesión? Aquello es la improsura... En la última, que fué borrasca, nos mentamos las mares y los pares, no se dejó tranquilo a na der tleio ni de la tierra, mos desafiamos tó a ve quien tenía más fuerza pa er boxeo y hasta sacamos a discusión cuar de tos los toreros era er amo... Yo voté por Bermonta, por que yo me podré cambiá la camisa en tó, pero en er toréo, nunca. Allí está, Paquillo el Buche, que ha entrao por la sociá El Caliche der gremio de arbañile, y ese la dao por tirá a los católicos y dise que venga la separación... Se cree que va a echá muchos tabiques... Otros la han tomao con los empleados antiguos, que disen que son de la dictadura, y que bastante han comío ya... Hoy me voy a esplayá... Llevo un proyerto pa que se siembre de viña toa la provincia de Cai, y pena e la vía quien se coma una uva der rasimo... Y como uno chiste es er urtino día de su viá... Míste que reparti la tierra... ea uno por si sembrará lo que le parezca... melones, calabazas, tomates, arroz, argodón... Vamos hombre, que nó... Vínó... Vínó...

Epifanio se dá por aludido y le trae la quinta caña... Yo me he tirado al colete el segundo melon boch y hago por levantarme. El edil sale dando traspiés y el camarero me dice guiñándome...

—Po ese es de lo mejorsito... La otra noche sacó tres votos pa arcarde...

SIXTO VERDE.

El doctor Pathault, médico del Instituto Heliomarítimo de Berck, dedica un libro sumamente interesante a decirnos "qué es el mar". Y después de proporcionarnos un conocimiento, ignorado de la mayor parte de los apasionados de la vida marinera, nos instruye acerca de cómo hemos de disfrutarla mejor. Nos parece muy interesante reproducir algunas de las sugestiones del ilustre doctor:

"¿Qué clase de vida adoptaremos para captar el máximo de las fuerzas inmensas, caprichosas, del mar? ¿Cómo nos instalaremos?"

"¿A qué ocupaciones nos dedicaremos? ¿A qué horas y por qué medios haremos nuestras aquellas fuerzas? ¿Cuánto tiempo habremos de permanecer en la playa?", se pregunta Pathault.

"Veamos cuál es su contestación: "La primera cuestión a resolver es la del alojamiento", dice. Y en seguida aconseja que éste, contra la preferencia vulgar, no se busque en la playa misma, sino a cierta distancia. El reposo nocturno será tanto más provechoso cuanto más alejado quede de la zona de acción directa. Esto lo sabían los viejos marineros, que en su mayoría instalaban su casa a un kilómetro de la orilla del mar.

En cambio, el día—éstos magníficos días de sol—se pasará en la playa misma. En la playa, la comida; en la playa, el descanso... Por ello, lo ideal cuando se veranea a la orilla del mar es procurarse, además de la habitación nocturna, un campamento, que se levantará en la zona misma de la playa y que formará el solárium ideal. Recordemos que el mejor solárium será aquel que permita captar la mayor cantidad de luz y calor solares directos. Recordemos también que este solárium será más caluroso, más soleado, cuanto más exactamente perpendiculares a los rayos solares sean sus paredes. Es conveniente, pues, una especie de cerco de paredes inclinadas, en el cual será siempre posible exponerse al máximo de luz. Este cerco servirá asimismo de abrigo contra la brisa y el viento, agentes activos del enfriamiento, nuestro gran enemigo.

Este campamento lo utilizaremos principalmente por la mañana. "Todo el placer del día es su mañana", ha dicho una gran poetisa francesa. "Sólo es buena la mañana", dice el doctor Pathault. "En tiempo normal—añade—, fuera de los grandes calores estivales, apenas si el mar es aprovechable más allá de las cuatro de la tarde (hora solar), en que el sol desciende y la brisa se levanta."

Cada día, después de un abundante almuerzo, el bañista se dirigirá al mar. Nada tan bello, en efecto, como las primeras horas del día en la playa: el aire es de una pureza exquisita, y la luminosidad, intensa y dulce a la vez.

Pero solamente a las nueve de la mañana puede comenzarse a tomar un activo "baño de sol". Está demostrado que desde las diez de la mañana a las dos de la tarde el sol adquiere su máxima fuerza, y por tanto, es éste el período de aislamiento verdadero, el único que es preciso utilizar.

Aparte de esta norma, resulta absurdo "fijar un programa" a una clase de vida que debe ser ante todo una vida de "libertad", de "ingenio", de "iniciativa personal". Que cada uno obre a su manera... pero siempre de acuerdo con las grandes posibilidades que ofrece el mar.

Para los ejercicios físicos, la playa es el lugar ideal. La arena es la mejor de las alfombras, el más blando de los colchones. "Las actitudes de equilibrio—dice el doctor Tissé de Pau—, tomadas sobre la blanda arena, son particularísimas; no hay ningún punto de vacilación resistente, fijo y obligado; se ha de buscar un equilibrio tanto más inestable cuanto más difícil de mantener es la actitud. De aquí resulta un trabajo completo, pausado, excelente... Del mismo modo, en la carrera sobre la arena, los diferentes grupos musculares han de entrar en funciones para mantener el equilibrio del cuerpo sobre una superficie que resbala y huye bajo el pie."

Sobre la arena, todos los ejercicios del cuerpo echado son fáciles, sin dolor; los saltos y caídas se hacen siempre sin peligro. La arena es esencialmente "confortable". Buena conductora del calor, absorbiendo rápidamente toda humedad, fácil de desplazarse, ofreciendo una resistencia flexible como los mismos tejidos del cuerpo, la arena reúne un conjunto de cualidades que no posee ninguna otra materia.

En cuanto a los baños, el doctor Pathault es partidario de que sean "breves y repetidos". Cree que las personas entrenadas pueden mul-

# Las obras de las Aguas

Sabemos que ayer se han reanudado las obras Abastecimientos de Aguas de Cádiz, en el lugar que se encontraban interrumpidas, por estar en tramitación el arreglo de una transacción entre el propietario de los referidos terrenos y la entidad que viene colocando la tubería.

Con la orden de reanudación de trabajos dada por el Alcalde, parece ser fué ordenado por la primera autoridad, que una pareja de la guardia rural tuviera a su cargo la vigilancia, ignorando nosotros las órdenes que la Alcaldía diera a dichos empleados.

Según nos informan, durante las operaciones de colocación de tubos en los distintos terrenos, se presentó un notario acompañado de testigos, levantando acta.

Hacemos votos porque entre ambas partes litigantes se llegue cuanto antes a un acuerdo que deje a salvo los intereses mutuos, en beneficio de la clase trabajadora que sale altamente perjudicada con estas lamentables cuestiones.

# EUTBOL

Con motivo de los festejos de verano, la colonia de jóvenes veraneantes, han tenido a bien organizar un partido para el domingo 30 del actual.

Se enfrentará con el gran team Juventud F. C.

Dada las buenas cualidades de este equipo, el partido promete ser interesante, por llevar en su conjunto tan valiosos elementos como Olasito Bernal y el famoso Manolo Paz.

Para dar más brillantez al encuentro, la Comisión de Fiestas, principalmente su presidente, ha cedido la brillante Banda de Música, seguro que animará el encuentro con su bonito y escogido repertorio.

# Inspiración campestre

Poética vida, la vida campestre bello despertar en campo andaluz cuando el sol enseña sus rayos de luz que es lo que yo admiro; con mayor ardor de esta vida agreste.

¡Que me agrada el ambiente campesino peregrino del encanto de las almas!

Se siente el relinchar de una bestia allá en el trigo confundido con el canto del zagal.

Canción que llega alma llena de gran nostalgia, nostalgia que hay en mi alma y no sé por qué hay nostalgia.

El zagal va desgranando la copla y de su boca se oye con perfecto acento el bien ritmo de la estrofa, Canción del zagal que se ve que está contento.

¡Que me agrada el ambiente campesino peregrino del encanto de las almas!

Aquí estoy sin escuchar el bullicio ciudadano, ahora siento a mí llegar tan sólo el tenue sonar de la esquila, de los bueyes en el arado.

Del zagal que riñe a un mulo cuando se regañe es nulo, y de un canario el gorgojo a quien tengo prisionero.

Poética vida, vida de ilusión; bello atardecer en campo andaluz, cuando va perdiéndose ya la bella luz que nos ofrece los rayos del Sol.

CHAMP.

Puerto de Santa María.

triplicar sin ningún inconveniente, entrar y salir del agua veinte veces al día, estarse en el agua cierto tiempo, dedicarse a todos los deportes náuticos... Cree también que el agua del mar es mucho más fácil de soportar que el agua dulce. Una vez fuera del agua, se dejará secar el cuerpo sobre la arena al sol.

Lo más importante en los baños no es precisamente la temperatura del agua, sino la temperatura y tranquilidad de la atmósfera ambiente. Por eso no son aconsejables los baños a una hora demasiado temprana o cuando el sol ya ha caído, y deben prohibirse en tiempo nublado, cuando llueve o hace mucha viento.

También es prudente escuchar los consejos de los habituados a frecuentar la playa a que llegamos. Cada playa ofrece peligros particulares. La disciplina y la prudencia han de exigirse siempre para evitar los accidentes mortales.

# Discutir... razonar

Con la ecuanimidad que el caso requiere, voy a contestar al firmante de un suelto denominado "Aludidos":

Nunca creí, ni mi majin soñó, en tener el alto honor de producir la hilaridad, con mi pomposo artículo publicado el 30 del pasado mes de Julio, en un sector de opinión, cuando se me tachaba de poco comunicativo y refunfuña, por hecho inaudito de circunstancias a OIR Y CALLAR.

La vida en los mortales, del esferoide que actualmente poblamos y habitamos, está dividida en dos categorías o grupos denominados AFORTUNADOS E INAFORTUNADOS.

1.ª Categoría.—AFORTUNADOS Son todos aquellos mortales que los medios económicos-financieros de sus familias, les libraron del analfabetismo mejorando por lo tanto su condición social y cultural, dotándolos con títulos profesionales o académicos, elevándolos por tanto, a otras esferas superiores y siendo por derecho propio, los que nos sigan y gobiernen; esos no buscan frases de relumbrón, ni reurren al sistema anticuado de relumbrón, ni reurren al sistema anticuado de emplear en su didáctico, ni en su dialéctica, máximas, aforismos, ni refranes, por radicar en sus dominios cerebrales las ciencias, las artes y las letras.

2.ª Categoría.—INAFORTUNADOS: A esa humilde categoría, o grupo, pertenece por derecho propio el que suscribe, pero no obstante, tengo la máxima satisfacción de hacer el B. por derecho de selección y por pertenecer a la segunda categoría, en sentir, pensar y hablar, de ahí que esa falta SUPINA de cultura la suplante con máximas, aforismos y refranes, que al fin no son otra cosa que sentencias justas y morales (herencia culto-moral de nuestros antepasados) sin perjuicio a este respecto, quiero una justa y lógica aclaración: Los refranes, máximas, aforismos, etc., el empleo o uso de los mismos, en determinados casos y circunstancias, tienen por finalidad lógica y moral, la de establecer la relación o comparación en los distintos casos y problemas relativos en la vida, bajo algunos de sus varios aspectos y formas, similares a otros, que son de justa aplicación por su homogeneidad o parecido; justos todos en su más alta concepción moral.

Permítome recordar aquellos versos del inmortal Calderón de la Barca.

"Aputar cielos pretiendo, ya que me tratáis así, ¿Qué delito cometí, contra vosotros naciendo."

La ciencia médica y con ella los médicos penólogos, sostienen la notable teoría, de que todos los seres normales tienen un punto de neurosis; así que convengo y acepto con ellos, que mi punto sea el dedicar una parte de mis horas de asueto, a la reproducción de unos animalitos que causa encanto el oírlos y distraen por unos momentos nuestra imaginación de otras preocupaciones; no sea un delito castigado por la ley, antes supongo haber hecho mérito para que se me conceda el título Socio de Honor de esa altruista institución denominada Sociedad Protectora de Animales. Con eso me conformo, sin perjuicio de ocupar el resto de las horas hábiles a lecturas morales, culturales y científicas. Ahora precisamente me estoy ocupando de la cuadratura del círculo.

Mi norma es, respetar los asuntos que pertenezcan a la vida particular y privada.

La nación paga a nuestros gobernantes y mi punto no pierde un tiempo precioso de la vida, para estudiar y conocer a fondo las unidades, ni las decenas, puesto que con la labor numérico-diaria, para mi sustento, tengo bastante y cedo esa preocupación a aquellos que PAGAMOS, para que se preocupen de los extremos pertinentes que a cada uno se le asigna y encomienda.

Mi opinión muy modesta, es la de que todos esos elementos de destrucción pasasen a nuestros Parques y Museos Nacionales, como recuerdo histórico de ese infinito DERECHO DE LA FUERZA para afirmar de una vez y hacer justicia a ese noble organismo denominado "Conferencia de la Paz y del Desarme". Con este procedimiento afirmamos en su más estricta justicia las notables doctrinas únicas en sus ejemplos, grandiosas en su espíritu y esencia, pero que adolecen del mayor defecto para la humanidad inconsciente, porque anteponen sus intereses materiales, que son primeros en defender, relegando a un término secundario y de formalismo político-social, y solo aceptan la aplicación ORAL de las doctrinas del Redentor divino "Amáos los unos a los otros; todos somos hermanos", pero no lo practican.

¡Ingresé en el servicio militar el 5 de marzo de 1905. El 1.º de abril causé alta de soldado de primera, por espacio de 22 meses fué escribiente de la compañía o "chico del cuarto" e Ingresé en el servicio militar el 5 de marzo de 1905. El 1.º de abril causé alta de soldado de primera, por espacio de 22 meses fué escribiente de la compañía o "chico del cuarto" e

Cristóbal de Aguilar y Castañeda, como escribiente, hasta terminar mi vida militar en febrero de 1908. Esta es mi hoja de servicios y de hechos, llegué a dominar los documentos llamados oficios, proyectos, ante-proyectos, así que no dispuse de tiempo material para dedicarlos al estudio del régimen interno de nuestro "Buen Carlos III"

Nunca he protestado por lo que otros dijeran, pues mi norma ha sido el silencio, pero quiero hacer constar, que toda idea es muy respetable, sea del ideario que fuere, pero también reconozco, que el apasionamiento en los mismos, no puede producir más que estados violentos en unos o en otros y estimo lo más lógico y justo es la de ajustarse un patrón de sinceridad y algo de ecuanimidad en la emisión de opiniones, pues como la vida nos ofrece a diario ejemplos, que nos indican y ofrecen enseñanzas, unas de utilidad y otras experimentales; de ahí que lo mismo se peca por exceso, como por defecto, aunque indico el ejemplo, comprendo no soy perfecto, por ser materia corruptible, pues solo es perfecto Dios.

Respecto a unos vivas por dados en cierta ocasión, por unos amigos y compañeros, se me dió una broma (de buen género) que me había quedado afónico vitoreando, yo acogí la broma como tal, pues ellos conocían mis convicciones y prejuicios, por lo que le resto importancia alguna. Ahora, si ofendí, como aseguran, retiro lo que no dí, para no heír vuestra susceptibilidad.

La veledad, políticamente hablando, fué patrimonio exclusivo de nuestros gobernantes, que finó por votación popular el día 12 abril de 1931, naciendo de sus cenizas (como el ave fénix) LOS VELETAS Y VELETA. Son estos unos aparatos de la misma domesticidad que los felino (vulgo gatos) que tienen por objeto en la vida, indicar la dirección de los vientos de los cuatro puntos cardinales, bien sean en la península o de sus islas adyacentes, guardando una perfecta relación, con las célebres doctrinas de "Mouroe" por aquello de que nadie en su pueblo es Profeta

Quisiera, pero que llevasen la convicción a mi ánimo, que quiere decir esa tan socorrida y cacareada frase de ORDEN, a eso no lo somos todos, o es que esta frase es exclusiva y con carácter de monojolío, quizás de aquellos que no supieron defender de su caída a un régimen regido por la codicia y por unos, para ellos llamados "intereses creados". Creer por un momento, que los hombres en su egoísmo, no concedían a los demás la misma libertad en sentir y pensar, es contraproducente y falta de equidad y justicia, que todos alardeamos defender, que sólo es escudo, para encubrir vuestras (para nosotros) justas pasiones.

Jamás en mi vida, tanto social como particular, me he permitido preguntar a alguien que ideas sustentaba, ni hacer cábalas sobre si debía seguir; éste u otro derrotero, pues es muy lamentable y algo atrevido ese sistema, que está reñido con las normas morales y el de anticipar hechos o concretar equívocas opiniones, pues muy bien se coloca, el que se aventura a hacerlo, a plano similar a sumo lo de sentir y pensar.

NO OLVIDO LO DEL LORITO, PUES HA MUERTO EL POBRE CITO.

Lamento de todo corazón haber ajustado la copia, algo parecido al original.

Altamente reconocido a su bondad, por mi clasificación en la escala honorífica de VENTAJISTA, pues gracias a ella, soy actualmente propietario de dos inmuebles, que desgraciadamente el uno, no reúne las condiciones de confort e higiene, para habitarla y el otro, solo podré emplear en casos fortuitos y desgraciados. Inmuebles que he logrado adquirir con el advenimiento del nuevo régimen, en su defensa y para mi beneficio y regodeo; pues otros beneficios que me ofrecieron, en el número del semanario local JUVENTUD, del día 10 de Julio pasado, podrá convencerse de los medios por mi empleados, pues desgraciadamente no dispongo más que de los bienes arriba enunciados, que a nadie los ofrezco, por ser míos sólo y ganados en buena lid, como justo premio a ser VENTAJISTA.

Siempre me tiene y tendrá a sus órdenes, como representante que es, de ese sector "aludido", como amigo, como compañero y como ciudadano, amante de la justicia y del bien general de mi querida patria chica.

RAMÓN PANTOJA  
Puerto Real 17—8—931

LA SACRISTÍA DE Pedro Palacio Gómez Comestibles, Chacinas y Vinos Puerto Real (Cádiz)

Hijos de Chanivet Calzados de todas clases CÁNOVAS DEL CASTILLO, 69 Puerto Real (Cádiz)

# LA PANTALLA

Una vida plena de emociones

Algunas personas tienen el don de vivir intensamente. Ora sea por capricho de la fortuna, ora en virtud de su propio temperamento, saborean en poco tiempo, aventuras, infortunios, triunfos, fracasos... todos los altibajos de una existencia fecunda en emociones.

Marjorie Rambeau es uno de estos seres. Joven todavía, ha recorrido ya la escala de las vicisitudes, desde los triunfos más resonantes hasta el escándalo, la notoriedad, la falta de salud...

Hubo un tiempo en que su nombre, resplandeciendo sobre la marquesina del teatro, bastaba para indicar al transeunte que todas las localidades habían sido vendidas con semanas de anticipación... y pocos años después, no lograba encontrar trabajo en ningún teatro. Hoy, aunque interpreta en el cinema papeles secundarios, la antigua estrella de Broadway está abriendo una vez más el camino a la gloria.

"I loved her... but she moved away", cantaba Marjorie Rambeau, con su voz sonora de contralto, al entrar en su camerón de los estudios de la Metro-Goldwyn-Mayer, donde la esperábamos.

Reconocemos una de las canciones favoritas del público en el tiempo en que la Rambeau triunfaba en Nueva York. Han transcurrido muchos años desde que Marjorie entonara esa melodía en los escenarios de Broadway... ¿qué recuerdos traerá a su mente? Recuerdos de gloria, sin duda... y recuerdos dolorosos también; porque a aquella época de triunfo se siguió un período de tragedias y penalidades para la actriz. Se vió acosada por innumerables litigios... desde un juicio de divorcio y otro de rompimiento de compromiso, hasta una verdadera batalla librada en los tribunales sobre la posesión de cierto perrito mimado.

En su camerón de los estudios, Marjorie sonríe con sonrisa de reconquistada felicidad. Protegida contra el incierto futuro por un largo contrato, puede entregarse a las sencillas alegrías de la vida del hogar.

"Acabamos de poner casa, mi madre, mi hermana y yo", dice alegremente. "Desde que era niña he vivido eternamente de viaje, durmiendo en hoteles y "Pullmans" y nunca permanecí en ningún lugar el tiempo suficiente para poner casa; de manera que solamente ahora descubro los placeres de la vida del hogar".

Miss Rambeau ingresó a una compañía teatral ambulante cuando tenía dieciséis años... y es fácil imaginar, por su hermosa actual, que debe haber sido maravillosamente bella. Principió presentándose en los pequeños pueblos y ciudades de Alaska, y más tarde pasó a San Francisco, donde un empresario teatral la contrató para primera dama en cierta comedia muy en boga. Su triunfo fué inmediato, y los críticos locales predijeron que llegaría a ser una gran estrella de Broadway. Por cierto que no se equivocaron.

Doce años después, Marjorie gozaba de fama internacional. Ya se había conquistado gran popularidad en Broadway, en papeles de dama joven, y se había casado y divorciado dos veces: una, con el famoso dramaturgo Williard Mack, y otra con un actor de su compañía. Pero a pesar de estos fracasos conyugales, Marjorie continuaba en el teatro cosechando frescos laureles.

Fué por esta época que la desventurada llamó a su puerta... en forma de una avalancha de publicidad. Hay que poner en tela de juicio que la publicidad favorezca siempre al artista. Greta Garbo, por ejemplo, cree que más bien la perjudicaría. Lo cierto es que, cuando los periódicos terminaron de publicar artículos acerca de los disgustos conyugales y amorosos de Marjorie Rambeau... la carrera de Marjorie había terminado también.

Sus recientes triunfos en la pantalla, sin embargo, ha dado a Marjorie nueva oportunidad. Colaborando con Norma Shearer en Strangers May Kiss, con Greta Garbo en "Inspiración", y apareciendo, en suma, en buen número de películas de la Metro Goldwyn Mayer, Marjorie Rambeau está orientada una vez más en el sendero de la fama.

"I loved her... but she moved away", canta la hermosa actriz incansablemente, mientras se ocupa de la faena de reconstruir su vida. Y esa canción, que trae a la memoria antiguos triunfos y lamentables malaventuras, viene a ser como el epitome de su propia existencia... de su inquieto espíritu, y de su eterna búsqueda de una quimera inalcanzable.

**Información local**

**LA VERBENA DEL LUNES**

Un rotundo e indiscutible éxito ha constituido la verbena organizada por la Sociedad Artística Cultural, en el Balneario de Ntra. Sra. del Carmen, en la noche del pasado lunes.

Tanto el salón principal como la terraza, estaban caprichosamente exornado, luciendo multitud de bombillas habilmente distribuidas.

Proximamente a las nueve y media comienza a actuar la orquesta que dirige el maestro Oñoz y en la que toma parte el notable violinista Sr. Estorache.

La animación desde los primeros momentos fué extraordinaria—como nunca hemos visto en anteriores fiestas—reuniéndose en tan agradable lugar las numerosas mujeres bonitas que para orgullo nuestro tiene Puerto Real.

Hasta bien avanzada la madrugada duró la fiesta, de la que guardamos el más agradable recuerdo.

Felicitamos muy sinceramente a la naciente Sociedad por el éxito que ha constituido la primera fiesta por ella organizada.

Prescindimos de citar nombres por no incurrir en omisiones involuntarias, siempre muy sensibles.

**CONSEJO DE ADMINISTRACION**

En la noche del martes celebró asamblea general la Sociedad Cooperativa Unión Maestranza, al objeto de proceder al nombramiento de nuevo Consejo de Administración.

Por unanimidad quedaron nombrados los señores siguientes: Presidente, don Manuel Osuna Albain; Vice, D. Manuel Pérez Torres; Secretario, D. Ramón Ortega Pejito; Vice, D. Francisco González; Contador, D. Cristóbal Blázquez; Tesorero, D. Juan Bustos; Vocales, D. José Ramírez, D. Antonio de la Vega y D. José Mosteiro.

Deseamos éxito en su gestión.

**NACIMIENTO**

Ha dado a luz felizmente, una hermosa niña terocerogénita de su patrimonio la distinguida señora D.ª María Muñoz, esposa de nuestro Director. Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud. Enhorabuena.

**TOROS**

Ha despertado gran entusiasmo en la afición el espectáculo del próximo domingo en el Puerto, en que actuará el afamado matador Domingo Ortega.

**TEMPORADA**

Procedente de Cáceres, se encuentra entre nosotros acompañado de su distinguida familia, el Comandante médico, D. Francisco Arozorena. Bien venido.

**ENFERMOS**

Se encuentran enfermos los señores D. José M. Derqui, D. Edgar F. Smither y el Excmo. Sr. D. Angel Cervera.

Hacemos votos por el rápido y total restablecimiento de tan distinguidos convalecientes.

**TEMPORADA**

Pasan temporada en ésta las señoras Lola, Maruja y Rotillán Patous.

Los Sres. de Ollas en su villa del pinar.

El Auditor de la División de Sevilla D. Angel Mazzaque.

La Srta. María Loubera, sobrina de los Sres. de Lizaur.

D. Francisco Laraña, Teniente Coronel del Ejército.

**NATALICIO**

También ha dado a luz un hermoso niño, con la mayor felicidad, la señora de nuestro estimado amigo don Joaquín Romero Falcón, concejal de este Excmo. Ayuntamiento.

Nuestra enhorabuena.

**MEJORIA**

Mejora de la enfermedad que padece, lo que celebramos, la señora doña María Rancés de Rotillán.

**LLEGADA**

Para pasar una larga temporada en esta llegaron procedente de Sevilla la señora e hijos del general de aquella División del Ejército, Sr. Ruiz Trillo.

**FALLECIMIENTO**

Dejó de existir tras rápida dolencia la joven Concepción Romero Mená, hermana política de los comerciantes don Manuel Arca Estévez y don Francisco Mena Rufa.

El acto del sepelio constituyó una sentida manifestación de pesar.

Trasladamos a toda la familia doliente la expresión de nuestro más sentido pésame.

**REGRESO**

Regresó de su viaje a Málaga, El Chorro, Ronda y Gibraltar, el teniente alcalde don Juan José Fernández.

**SE COMENTA...**

...que el señor Villate, repuesto de su derrota electoral, está maniobrando para que no se consolide la Consolidación.

...que en este empeño desconsolador, celebró una reunión a la que asistieron elementos del naciente partido republicano, siendo acordada la intervención que luego hubo en la Asamblea del Teatro.

...que no cabe duda que el señor Villate es muy habilidoso, pues a pesar de sus antecedentes de afiliado a la Unión Patriótica, se hace pasar como republicano de convicción.

...que ya ha sido aclarado todo. ...que el señor Villate, solo se ocupa ahora, en vista del fracaso del "plan", de que las señoras y señoritas luzcan el clásico mantón de Manila en la kermesses que él está organizando para el domingo 30.

...que para esto, como para todo lo que al alcalde le conviene, tiene el consabido voto de confianza de nuestro señor López Fernández.

...que nuestro señor López Fernández está muy satisfecho de los buenos servicios políticos manobrados y verbeneros del señor Villate.

...que de las 80.000 pesetas han correspondido a Puerto Real unas 20.000.

...que en vista del éxito obtenido por Pacheco, van a empezar las obras de adoquinado.

...que Pacheco está muy satisfecho de su éxito.

...que según nos dicen va a ser confeccionado un fichero.

...que este fichero va a demostrar, entre otras muchas cosas, que la cantidad concedida va a ser empleada en jornales.

...que el alumbreado tricolor de nuestra última iluminación era una birria.

...que el señor Rego, no logró consolidar los colores y que la "forma" de alumbreado tampoco estaba consolidada en el buen gusto.

...que para otra iluminación, lo necesario un trocito de mejor gusto ya que, según nos informan, las iluminaciones cuestan al Ayuntamiento un ojo de la cara.

...que en el Balneario hubo una fiesta muy animada.

...que allí se oyó y vio los preludeos de un guatequeo registrado posteriormente.

...que como número fuerte del programa figuró "inesperadamente" una conocida autoridad local, un empleado de segunda clase y otro empleado radiomano, muy conocido y comentado.

...que don Multicolor no dá señales de vida.

...que el buen hombre apenas acude ni por el Calvo.

...que hay quien asegura que muy pronto tomará una parte muy activa en el Ayuntamiento.

...que para esto contará, como siempre, con el hombre de la cara roja, que cree hay en Don Multicolor una mina por explotar capaz de poner al corriente hasta al lucero del alba.

...que un concejal muy conocido por su estatura, le han recomendado silencio.

...que ya esto es algo para la extrañeza de ciertos compañeros de casino y taberna que no comprendían cómo siendo tan hablador en todo sitio donde se encuentre, luego, en las sesiones, cierre el pico de una forma desconsoladora.

...que la ausencia del señor Alfama está intranquilizando los ánimos.

...que las sesiones sin las "afortunadas" intervenciones de D. Protalotodo no tiene valor político, ni administrativo alguno.

...que es necesario hacerle ir.

...que sin el señor Alfama en las sesiones no se hace ostensible la labor del Ayuntamiento.

...que el señor López Fernández ha suprimido en una de sus acostumbradas resoluciones energicas, la luz del buzón de Correos.

...que, sin duda, ignora el señor López Fernández que la colocación de la luz se debe a un acuerdo municipal.

...que el señor López Fernández, no tiene autoridad alguna para echarse a la espalda un acuerdo del Ayuntamiento.

...que la luz del buzón es necesaria, pues aquello está muy oscuro después de las doce de la noche.

...que la luz del buzón, cuesta la enorme cantidad de siete pesetas mensuales.

...que con esa cantidad no hay ni para pagar los atrasos al contratista de la carretera del Dique, pues importan varios miles de pesetas.

...que a propósito de estos atrasos, este asunto está en manos de abogados.

...que es asunto que dará mucho juego.

...que al decir de los letrados, el Ayuntamiento tendrá que pagar los centenares de viajes que inútilmente dá el contratista o sus representantes sin que le sea posible cobrar

**Vacuna Antirrábica UMENO**

DECLARADA OBLIGATORIA

Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaría.

**Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, núm. 37**

**PUERTO REAL**

lo que está consignado en presupuesto.

...que con este procedimiento, una especie de "ley de fugas" administrativa, se puede cacarear en sesión que hay pesetas en caja.

...que el señor López Fernández se está "secretarializando" más de la cuenta.

...que como se "secretarialice" del todo, el "secretarializador" que lo "dessecretarializare" buen "dessecretarializador" será...

SUBVERSIVO.

**LA VAJILLA**

El que más y el que menos ha tenido en la vida sus ocasiones de decir, elevando una ceja y en tono compungido:

—¡La vida es efímera!

Pero muy pocas personas pueden tener de la efemeridad de la vida una idea tan exacta como la que desde ayer por la tarde tiene Bienvenida Morón Cea.

De Bienvenida, que es criada de servicio, no se puede decir que sea también bien hablada. Las señoras tienen emprendida contra ella una enérgica ofensiva, porque verán:

Había estado sirviendo en una casa de la calle Elcano, y su señora, quizás en un raptó de mal humor, acaso dolida por una mala contestación, o vayan a saber por qué, lo cierto es que le puso en la calle, acompañada del consabido baúl con tachuelas doradas.

Había buscado incesantemente una nueva señora a quien aguantar; pero parecía ser que la crisis repercutió en todas partes, y la actividad y las ganas de trabajar de Bienvenida se iban diluyendo en una serie larguísima de pesquisas laboriosas y sin fruto.

Y ayer por la mañana encontró a una señora que no tuvo inconveniente alguno en aceptar los servicios que la chica le ofrecía. Y saboreaba ya de antemano la placida seguridad de tres comidas diarias, de un cuartito obscuro, pero confortable, para dormir, de alguna modesta sisa en las compras cotidianas.

Antes de llegar a un acuerdo hizo resaltar Bienvenida su acrisolada laboriosidad y honradez. Aseguró muy seriamente que en su vida había roto un plato, lo que se le autójaba garantía máxima de su seriedad.

Esta tarde ha entrado por primera vez en funciones, después de la comida. Se ha recluso en el fregadero, se ha parapetado tras un mandil, ha dispuesto los elementos necesarios y el primer ruido serio hue ha sonado ha sido el de un plato que se ha estrellado en el suelo.

—¡Bienve, por Dios!—le ha gritado la señora, aún en el comedor.—Tenga cuidado, que es la nueva. ¿Qué ha hecho?

—Nada, señorita. No he hecho nada. He deshecho un plato.

—Pues ¡cuidado, mucho cuidado! A los quince segundos tres quintos fenecía sobre el duro suelo otro plato.

—¡No es nada señorital, gritaba al mismo tiempo Bienvenida.

—¡Cómo que no es nada!

En este momento uno de los numerosos principios de la Física, el de la gravedad, jugó a la pobre Bienvenida una última y definitiva trastada, precipitando sobre los baldosines todos los platos de la vajilla, más fuentes, salseras y otros elementos que completaban la vajilla.

La señora quiso costatar por sí misma la magnitud de la catástrofe, y entró en la cocina, cubierta para entonces con una profusa nevada de trozos de porcelana.

—Pero ¿qué es esto?, consultó a gritos.

—Nada, señora. No es para ponerse así.

—Pues ¿qué tiene usted que romper para que yo me pueda enfadar?

—¡Por Dios! Si hubiera sido un espejo, que es mala señal. Además, todavía le queda un plato.

**El Ayuntamiento Republicano.**

**Celebra una insulsa sesión**

Bajo la presidencia del Sr. López Fernández, actuando el Secretario Sr. Rodríguez Otero y con asistencia de los Sres. Fernández Gómez, Villate, Gamero, Soto, Abollado y Boy, da comienzo la sesión.

El Acta.—Durante su lectura, entran en sala los Sres. Toledo y Guerra. El acta es aprobada.

Cuentas y Facturas.—Leense numerosas cuentas ya pagadas por la ordenación leyéndose también otros gastos y atenciones no satisfachos aún, mereciendo todo lo leído la aprobación de la Corporación.

Recaudación.—Se lee la obtenida en Julio y comparaciones con años anteriores. Enterado.

Resumen.—Leído el resumen de acuerdos se queda enterado.

(En este momento y como de costumbre, "se filtra por las paredes" el Sr. Barca.)

Oficio.—Léese un oficio del Sr. Pascual, dando cuenta de haber quedado terminada la limpieza del pozo de la Casa de Matanza y proponiendo el arreglo del fogón y otras necesidades "caseras" que se acuerda acceder a las mismas.

El Laudo.—Viene por fin a los años mil el informe de la comisión que ha entendido en la modificación del laudo de los ingenieros designados por Técnica y el Ayuntamiento en la referente a la Casa-Cuartel.

No percibimos claramente cual fué el acuerdo recaído, aunque suponemos que sea el de oficiar a la Técnica para exigirle el cumplimiento de lo tratado o de lo que se va a tratar.

Lo de los nichos.—Leense pliegos de condiciones presentados por los maestros albañiles para la construcción de un sección de 50 nichos-osarios y se adjudica la obra en 1.250 pesetas a Jerónimo Ramos, un muchacho que trabaja de peón con el Concejal Sr. Gamero.

Expuesto.—Leese uno de la Alcaldía sobre arreglo forzoso de fincas urbanas por sus propietarios, siendo acordado conceder 15 días de plazo y en caso de desatco proceder al arreglo de las mismas por administración con cargo a los dueños.

Otra transferencia.—Es leído otro proyecto de transferencia constando en el mismo una partida de 2.100 pesetas consignadas para uniformes de invierno de la Banda de Música y la cual ahora es suprimida.

Otro expuesto.—Se lee uno del señor Barca, continuación de los anteriores en materia agraria, siendo acordado su traslado a la superioridad.

**RUEGOS Y PREGUNTAS**

El Sr. Fernández, en su calidad de Presidente de la Comisión de Instrucción pública, pide la lectura de la disposición concediendo la escuela de Jarana que concede un plazo de 45 días, rogando se active el alquiler el local, pues hay ciento cincuenta niños y niñas sin instrucción.

El Sr. López dice que le preocupa grandemente este asunto y propone que el lunes se visite el barrio referido para ver donde ha de instalarse. Y así se acuerda.

El Sr. Villate se ocupa de cuestiones de rabia y el Sr. Soto de los vendedores ambulantes y tras contestaciones apropiadas del Sr. López, es levantada la sesión.

**LA MEDIANA**

Comestibles baratos  
PUERTO REAL (CADIZ)

**José López Fernández**  
MÉDICO

Enfermedades de los niños.—Consulta, de 2 a 4.—Gratis, de 8 a 9—  
Plaza Alfonso XII, núm. 48  
Puerto Real (Cádiz)

En este detall no había reparado la señora. Así es que en cuanto se percató de la existencia de un plato sano, su primera preocupación fué la de romperlo sobre la cabeza de su criada.

En la Casa de Socorro fué asistida de lesiones leves. Y desde luego tendrá que buscar por esos mundos de Dios más vajilla que romper.

**LA MUJER ESCRIBE**

**Un «Buen chico»**

Wallace Beery es corpulento, bonachón, y adora toda clase de aventuras. A decir verdad, su vida es una serie ininterrumpida de aventuras... buscando siempre nuevos campos, emociones nuevas.

Comenzó de operario en una sección ferroviaria cuando era todavía un robusto y zancón mozalbate de quince años, consiguiéndose más tarde un empleo en cierto circp, de donde pasó a jefe adiestrador de elefantes en el circo de los hermanos Ringling, el más grande del mundo.

Probó luego su suerte como bailarín cómico... y obtuvo muchos aplausos, Enseñada personificó viejas grotescas en la escena. Inició su carrera en el cinema representando el papel de una criada sueca en una comedia... y ahora es estrella de cine, a raíz de sus triunfos en varias cintas sensacionales.

Estrella y todo, sin embargo, y aunque su nombre constituye una de las grandes atracciones de taquilla, es siempre el mismo Wally Beery de la cuadrilla ferroviaria, del circo o de sus días de actor cómico en el teatro.

Ha desempeñado también otros oficios; ha sido electricista y miembro de los gremios de obreros; ha sido director; ha sido administrador general der un estudio; ha llevado una compañía de cinema al Japón en calidad de empresario. Trabajó de corista en la compañía de Henry W. Savage, ascendiendo luego al rol de actor cómico principal. En resumen, Beery ha tenido una existencia muy accidentada.

Por esto es que Wally sabe tanto de la vida, y de su conocimiento de la vida ha brotado ese gran amor por la humanidad, esa tolerancia y simpatía por sus semejantes, que son sus cualidades distintivas.

Está en chunga continuamente. En los intervalos de la producción se escucha su voz de bajo resonar en el departamento de publicidad, en el restaurant, en el departamento editorial o en los talleres... siempre diciendo alguna broma.

Trae sus cañas de pescar y sus armas a los talleres de los estudios y las repara él mismo. Es un experto mecánico.

Anda de aquí para allá con su cámara cinematográfica de aficionado. El color lo fascina. Una de sus posesiones más preciadas es la película que hizo de una hermosa rosa rosada, no precisamente por tratarse de una bellísima rosa, sino porque es una de las obras más perfectas en color que se haya realizado en fotografía.

Wally adora la caza, la pesca, el cinema y la aviación. Se embarca en su gran aeroplano de ocho asientos, vuela al lago June, pesca unas cuantas truchas y está de regreso al estudio, donde distribuye su botín entre los compañeros.

A Rita Beery, su mujer, no la agrada volar con él, no porque desconfie de sus habilidades como piloto, sino porque prefiere sentarse en tierra firme; de manera que Wallace invita a sus amigos del estudio para sus excursiones aéreas. George Hurrell, el fotógrafo, y Clarence Brown, el director, son sus más frecuentes compañeros. Lewis Stone le acompaña en sus cacerías.

«Prownie» y «Sister», dos grandes camaradas de Wally, sus perros de caza, se encantan también con volar con su amo en busca de los terrenos propicios. A decir verdad, son tan entusiastas por el aeroplano como otros perros lo son por paseos en automóvil.

La casa de Wallace Beery, en Beverly Hille, es una mezcla de galería artística y galería deportiva. Tiene salas enteras llenas de lienzos, estatuas y objetos de arte; y tiene otras salas llenas de armas de fuego de todas clases, cañas de pescar, motores e instrumentos de navegación y de aviación. Estos sus tesoros. Posee rifles para cazar venados y osos en el Kyibab; escopetas para cazar aves en las sierras, cañas para pescar truchas y róbalo y anzuelos para todas las variedades de peces. La caza y la pesca son sus grandes aficiones... secundarias a la aviación.

A los quince años Wally abandona la escuela. «Me dice la cuenta—dice con sonrisapícarasca—de que, aunque

**Ultima hora**

**El camino del Dique**

En la sesión celebrada ayer por la Diputación Provincial, el vocal de aquella Comisión gestora y querido amigo y paisano don Juan Antonio Campuzano Hoyos, se ocupó nuevamente del arreglo de la carretera de Matagorda, con motivo de la lectura, del informe técnico que valora la obra en 50.000 pesetas, aunque propone también un riego asfáltico, que podría costar solamente 30.000; pero la obra que necesita dicho importante camino vecinal, es del coste en primer lugar señalado.

El señor Campuzano expresó que se trata de camino vecinal muy importante, y que con respecto a Puerto Real en sus comunicaciones con Matagorda, es lo que la bahía respecto a Cádiz.

La Comisión gestora acordó pasara a informe de Intervención, de acuerdo con lo propuesto por el señor Campuzano, y sabemos que el digno Interventor de Fondos de la Diputación señor Cerón informará favorablemente, señalando la posibilidad de realizar la obra, si Hacienda paga a la Diputación una suma que le adeuda y que puede tener legal aplicación en dicha necesaria obra.

Nosotros que no sabemos ser ingratos ni sabemos tampoco dejar de servir siempre la justicia sin olvidar la amistad, felicitamos sinceramente a nuestro querido amigo, por el éxito que representa su acertada gestión en pro del arreglo de la referida carretera.

**Luis Caramé Fernández**

Habilitación de clases pasivas.—  
Fundada en 1880

La primera y más importante de España. Constituida la fianza que marca la Ley en la cuantía de 49.500 pesetas

Administración de fincas y censos.  
—Seguros de vida e incendios

Constitución, 99 — Teléfono, 103  
**San Fernando (Cádiz)**

me quedara toda la vida estudiando, no pasaría del cuarto grado... así es que me eché a buscar trabajo. No es que yo crea que la educación es innecesaria... soy muy partidario de la educación; pero con más gusto obtuve la mía cazando, pescando y volando.

He aquí algunas de sus reminiscencias del circo:

«La primera vez que quise manejar a un elefante—dice—, el astuto paquidermo comprendió que yo era bicho en el oficio y me tiró al suelo con su trompa. Entonces me puse a observar lo que hacían los demás entrenadores. Lo empujé con el arpon, vociferé las palabras más escandalosas que pude recordar. Al oírme conjuré, sin duda, que yo tenía alguna experiencia, después de todo. De ahí en adelante, fué un gran camarada. En cierta ocasión, por ejemplo, un leopardo negro'sa saltó en la tienda de los animales. Me metí apresuradamente debajo del elefante, y el inteligente animal comenzó a hacer girar su trompa hasta que alcanzó al leopardo, haciéndole volar por el aire a gran distancia, como si fuese una pelota de golf. Por eso es que nunca he jugado al golf... jamás podría imprimir a la pelota la viada esa que le dió el elefante.»

No le tomó gusto a aquello de administrar un estudio cinematográfico...

«Es muy penoso eso de verse obligado a decir «no» a la gente... y el administrador de un estudio tiene que ser tan agrio de genio como mi cara la hace sospechar... Sólo qué a decir verdad, mi cara es lo peor que tengo. Preferí, por lo tanto, irme con una compañía a hacer películas en el Japón. Esta empresa se vino abajo con el estallido de la guerra, y entonces regresé a trabajar en películas de la Paramount.»

Allí fué donde comenzó a hacer sus geniales interpretaciones de villano.

«Sucede lo mismo que en la vida real—explica—. Nadie es completamente malo ni completamente bueno, así es que ensayé una mezcla de ambos elementos en mis personajes. Y me salió bien.»

Recientemente le ha sido otorgada a Wallace Beery la consagración de estrella. El genial actor parece algo dudoso acerca de este honor.

«Me gusta más desempeñar lo mejor que puedo cualquier papel y ser simplemente un buen chico—declara.

Sea lo que quiera, Wally es incapaz de perder su características innatas.

Por más honores que alcance, siempre será un buen chico».

CARMEN DE PINILLOS

**FARMACIA CENTRAL**

DEL

**Ldo. FERMÍN FATOU**

Cánovas del Castillo, núm. 62

Puerto Real (Cádiz)

Suscripción:  
UNA PESETA  
al mes.  
Número suelto  
35 céntimos



# JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCIÓN  
y  
ADMINISTRACIÓN  
Diego Ojeda, 41  
Puerto Real

## Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores

FÁBRICAS DE MOSÁICOS  
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
ARTÍCULOS SANITARIOS  
Pidanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

El mejor "Ponche" . . .  
El mejor "Cacao" . . .  
El mejor "Anís" . . .

### ROCA

-- M. ROMERO SEPTIEM --  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos  
BODEGAS DE VINOS FINOS  
SUCURSALES:  
La Central, El Paraiso, El Calvo y La Primera  
PUERTO REAL (CADIZ)

FLORIDO HERMANOS  
Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona  
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a plazos y al contado - **Fotografía QUIJANO** - Venta de MATERIAL FOTOGRAFICO  
Revelado y tirada de positivas para aficionados.--Entrega inmediata  
Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

**Carbonell y Comp.ª**  
Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--  
Pastas para Sopa.--Aceitunas--Jabones  
CASA CENTRAL EN CÓRDOBA  
SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,  
Aguilar de la Frontera, Pinos  
Puentes, Melilla y Castro del Río

**Celestino Fernández Sánchez**  
VINOS Y COLONIALES  
Puerto Real. (CÁDIZ)

**CASA NAVARRO**  
Discos para GRAMÓFONOS

**LA CONSTANCIA**  
ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ  
Ferretería - Paquetería - Quincalla  
Loza - Cristal - Drogas - Muebles  
CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49  
Puerto Real (Cádiz)

**Restaurant "MANTILLA"**  
Precios especiales para viajeros. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares -- Carretera general Madrid-Cádiz.--Se preparan meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta.  
PUERTO REAL (Cádiz)

**"EL GLOBO"**  
FARMACIA DEL LCDO.  
DON JUAN FERNANDEZ GONZALEZ  
Dionisio Pérez, núm. 54 - PuertoReal (Cádiz)

**Regalos**  
Los encontrará en cada saquito del estupefundo  
**Arroz Granito**  
desde un automóvil a una sartén para hacer paella, y gramófonos, y máquinas fotográficas, de escribir y de coser vajillas, relojes, estilográficas, juguetes, etcétera, etcétera.

Un arroz magnífico y unos regalos soberbios ¿Por qué no lo compra Vd.?

**Droguería Inglesa MIGUEL SANCHEZ**  
PUERTO REAL (CADIZ)

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES:  
de Antonio Delgado: Avisos, Cánovas del Castillo, 40--Puerto Real (Cádiz)

**El Ferrocarril**  
Café, Vinos y Licores  
Propietario: Manuel Varela de la Torre Sagasta--Puerto Real.

**A. Bernal**  
MÉDICO  
Pecho, Estómago, Venéreo  
Medicina General  
CONSULTA DIARIA:  
de 12 a 2 y de 4 a 6  
LUNES Y VIERNES: de 7 a 8, gratis  
Antonio López, 11-Cádiz

**PASTOR**  
AUTOS DE ALQUILER

**MANUEL ROMERO PÉREZ**

Marca de **R** la Casa

Vinos Finos de Chiclana  
Pida V. "Fino Pacifico"

**Compañía Anónima de Gas Y ELECTRICIDAD**  
Oficinas: Dionisio Pérez, 58 y 60 - Puerto Real

**José Fernández Osuna**  
Fábrica de Cales y Materiales de Construcción.  
PUERTO REAL (Cádiz)

**CIUDAD DE CADIZ, TEJIDOS Y NOVEDADES**  
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

**LOS DOS AMIGOS**  
Ultramarinos, Galletas, Bizcochos, Conservas.--Especialidad en Salchichón y Jomones de Trévez.

Pida Vd. Azafrán **EL NEGRITO**  
PUERTO REAL (Cádiz)

**H. LA CONFIANZA**  
Almuerzo y comida, 4 pesetas.-- Cama, 2 pesetas  
Pensión completa desde 7,50 pesetas.  
Calle Diego Ojeda, núm. 49 - Puerto Real

**Ventorrillo "El Corral"**  
CARRETERA DE PUERTO REAL A S. FERNANDO  
Vivero de Almejas.--Especialidad en Paellas, Lomo en manteca y demás productos del cerdo. -- Propietario: MANUEL GROSSO BERNAL

**REGINA-BAR-CAFE**  
Lujoso Salón Moderno  
Esmerado servicio  
Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

**"LA CAMPANA"**  
Confitería y Pastelería  
DE DOMITILLO HERRERA  
Uvitas al licor.--Bizcotetas de Puerto Real.--Pallitos.--Dulces finos. Café, Azúcar y Chocolates.

**ALFAMA**  
"LÁMPARAS OSRAM"  
:: Librería -- Muebles ::

CAFÉS **GUIJARRO**  
SON LOS MEJORES

**José Terol Martín**  
MÉDICO  
REYES CATÓLICOS, 8  
PUERTO REAL (Cádiz)

**José Alvarez Rosado**  
MEDICINA GENERAL Y PARTOS  
Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:  
de 8 a 9 de la noche.  
Ancha, núm. 11 -- Puerto Real--(Cádiz)

**Antonio Porras Camacho**  
Gran Almacén de Ultramarinos LA PIEDRA  
Sucursales: LA LAGUNA, EL PUNTO y LA POSITIVA  
Especialidad en Cafés, Jirones y Salchichón  
PUERTO REAL (Cádiz)

**EL TRABAJO**  
Almacén de Comestibles de  
**Jesús Palacio Gómez**  
ESPECIALIDAD EN CAFÉS Y CHACINAS  
Puerto Real (Cádiz)

**Manuel Arca Estévez**  
Panadería.--Calle Nueva  
Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.  
Puerto Real (Cádiz)

**EUGENIO BENÍTEZ**  
Alpargatería,  
MUEBLES, LOZA  
y Cristal  
Cánovas del Castillo, núm. 63 - Puerto Real

**CASA AGUIRRE**  
Paquetería -- Refino  
Novedades  
Puerto Real (Cádiz)

**Depósito de abonos marca "Río Tinto"**  
Venta de arados de hierro y maquinaria agrícola  
AGENTE:  
Juan Lozano y Lozano  
Puerto Real (Cádiz)  
Establecimientos CERON-Cádiz

## Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor